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 :نظرية التقدير :لثمحور الثاال

المقصود بالتقدير هو تقدير معالم المجتمع الإحصائي )أو التوزيع الاحتمالي( والتي غالباً ما تكون 
من بيانات العينة فقد يكون المطموب  –عادة-مجهولة ويكون المطموب هو الحصول عمى تقديرات لها 

 ناخب... وغيرها. تقدير متوسط دخل الدولة، أو تقدير متوسط عمر ال

وهنااااك نوعاااان )أو أساااموبان( لمتقااادير يسااامى اةول تقااادير النقطاااة )أو القيماااة الواحااادة(، ويسااامى ال ااااني   
 )أو فترة التقدير(.  بمجالتقدير ال

يأخذها ال ابت الإحصائي  المقدر بدلالة ، واحدة فقطففي حالة تقدير النقطة نحصل عمى قيمة     
المراد تقدير ، و والمحسوب من تمك العينة المسحوبة من المجتمع الإحصائي التابع الإحصائي المقابل

أحد  وابته الإحصائي أي تقدير ال ابت بقيمة واحدة  م لا : يكون أفضل تقدير لموسط الحسابي لممجتمع 
الإحصائي  هو الوسط الحسابي المحسوب من عينة عشوائية سحبت من ذلك المجتمع عمى اعتبار أن 

الا كبيرا ليكون الوسط الحسابي لمعينة قريبا جدا من الوسط الحسابي لممجتمع غير المعموم، هناك احتم
 وما ينطبق عمى الوسط الحسابي ينطبق عمى ال وابت الإحصائي اةخرى 

أو فترة تتحدد بحدين )حد أدنى   Rangeأو فترة التقدير فنحصل عمى مدى  بمجالتقدير الأما في     
)أو تقدير الفترة( تحتوي عمى  بمجال عميهما من العينة. ونلاحظ هنا أن التقدير نحصل  -وحد أعمى( 

أك ر من قيمة بل قد يكون عدد القيم غير محدود أو لا نهائياً في ك ير من الحالات. فم لًا : إذا قدرنا 
ن قد سنة كحد أعمى نكو  02سنة كحد أدنى و  02   أن الوسط الحسابي ةعمار الناخبين يتراوح بين:

ا المجال ونلاحظ أن هذ  -لموسط الحسابي ةعمار الناخبين في المجتمع  مجالحصمنا عمى تقدير 
حتوي عمى عدد لا نهائي من اةعمار، بمعنى أن العدد لا يقتصر فقط عمى اةعداد ي( 02،02)

ات... الخ الصحيحة والتي تشمل السنوات، ولكنها تشمل أيضا كسور السنوات، واةيام والشهور، والساع
 في بعض الحالات. بمجال  وسوف نرى كيف نحدد التقدير

بالإضاافة إلاى أنهاا تحتاوي عماى عادد كبيار جاداً مان القايم، بأناه يمكان حسااب  بمجالتقديرات الوتتميز    
 بمجاال احتمال أن يكون التقدير صحيحاً، وبالتالي فإنه يمكن معرفة مدى دقاة التقاديرات. لاذا فاإن التقادير
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ال قااة    ةن هااذف الفتاارات تعتمااد فااي تكوينهااا الإحصااائي عمااى درجااات أو مسااتويات  مجااالضاااً   ساامى أيي
أو   0.95وغيرهاا، بمعناى أن احتماال أن تكاون فتارة التقادير صاحيحة هاو  % 99أو  %95 قاة معيناة م ال 

 وهكذا...   0.99

فاإن هاذا معنااف  % 95قاة هاي سانة، ودرجاة ال   02و  02فإذا كان متوسط أعمار الناخبين يتراوح ما بين  
ماان الحااالات   95أناه لااو تكااررت التجرباة مائااة ماارة، فاإن التقاادير ساايكون محصاوراً بااين هااذين الارقمين فااي

 %(.  59)أي احتمال أن يكون صحيحاً هو 

 مفاهيم أساسية -3-1

 بعض خصائص المقدر -3-1-1

ائية المناسبة في العينة لتقدير نحتاج إلى اختيار الإحص ،لتقدير معممة من معالم مجتمع محل دراسة
 µهذف المعممة. غالبا ما تكون المعممة المناظرة في العينة هي أحسن مقدر، كأن نقدر متوسط المجتمع 

من خلال متوسط العينة
x

  .تسمى الإحصائية المستخدمة في التقدير المقدر . 

 المقدر غير المتحيز  -

لمعمماااة المجتماااع إذا كاااان متوساااطها أو  sans biaisبأنهاااا مقااادر غيااار متحياااز نقاااول عااان إحصاااائية ماااا 
 لمعممة المجتمع. اتوقعها الرياضي مساوي

ةن µمقدر غير متحيز لمتوسط المجتمع أنه  x: نقول عن متوسط العينة1مثال  XE.  في المقابل

 ةن σ² امقدر متحيز لة بالإرجاع أنها في معاين S²نسمي الإحصائية     222 1
 




n

n
SE.  

   :الكفاءة -

مقااادر ماااا بمقااادار التبااااين لتوزياااع المعايناااة للحصاااائية، فاااإذا كاااان لمقااادرين  (efficacité)تتعماااق كفاااا ة 
 )إحصائيتين( نفس المتوسط نقول عن المقدر ذو توزيع المعاينة اةقل تباينا أنه اةك ر كفا ة. 
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استخدام مقدرات فعالة وغير متحيزة هو اةفضل، إلا أنه قد يمجأ لمقدرات أخرى لسهولة أن من البديهي 
 الحصول عميها.

      convergeance  التقارب -

نقاول عاان مقادر أنااه متقاارب إذا كااان ياؤول إلااى قيماة المعممااة المقادرة عناادما ياؤول حجاام العيناة إلااى مااا لا 
 نهاية.

 العينة مقدرا متقاربا لمتوسط المجتمع ةن: : يعتبر متوسط 2مثال

  XE ،  0
2

2  
nx n

xV


 

  درجة التأكد 3-1-2

لكااي يكااون التقاادير عمميااا ينب ااي تقياايم احتمااال أن تكااون المعممااة تنتمااي فعاالا إلااى المجااال المحاادد، لااذلك 
ويرماز لاه ب نمحق بالمجال ما يسمى بدرجة أو مستوى ال قاة، 1 الاحتماال المعااكس يسامى احتماال .

 ، ويسمى أيضا   مستوى المعنوية .αالخطأ ويرمز له ب 

دخل اةسرة في المنطقة :3مثال A  أي   %9بمستوى معنوية  [02222، 00222]ينتمي إلى المجال
 .ود ال قةحدب 02222و 00222. وتسمي الحدود   %59بمستوى  قة 

 تعيين حدود مجال الثقة  -3-1-3

تحدد حدود ال قة من خلال معاملات ال قة التي بدورها تحادد مان خالال مساتوى المعنوياة )مساتوى ال قاة(. 
معااملات ال قاة مان أجال مساتوى  قاة  0950± ففي حالة استخدام التوزيع الطبيعي لمتقادير تكاون القيمتاين 

 .  % 55ن معاملات ال قة من أجل مستوى  قة تم لا 2.58±بينما القيمتين  59%
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  حيث sمتوسط وانحراف معياري توزيع المعاينة لإحصائية ما  σsو µsليكن  :4مثال

 µs = µ  إذا كان توزيع المعاينة ل .s  توزيعا طبيعيا )كما هو الحال بالنسبة ةغمب الإحصائيات
 أن: sتوزيع ( فإننا نقدر م لا وبالنظر إلى  (n ≥ 30) عندما

  . %55حدود ال قة ب  µs ± 2.58σs  و، % 59ب  حدود الثقةتم لان  µs ± 1.96σsالقيمتين 

 . )أنظر الرسم(  Z1-α/2أو   Zcفي حالة التوزيع الطبيعي يرمز لحدود ال قة ب 

 التقدير بمجال -3-2

 مجال الثقة لممتوسط -3-2-1

 .xمن خلال الإحصائية µيقدر متوسط المجتمع 

 باستخدام التوزيع الطبيعي   µتقدير  -3-2-1-1

إذا كان المجتمع المسحوب منه العينة ذا توزيعاً طبيعياً وتباينه معروفاً أو كانت العينة كبيرة )أي حجمها 
م عن  لا ون مفردة أو أك ر( فإن توزيع المعاينة لموسط الحسابي يكون توزيعاً طبيعياً، وطالما نحن نتكم

لموسط الحسابي مجال ال قة تقدير متوسط المجتمع فإن أول ما نفكر فيه هو الوسط الحسابي لمعينة. و 
 أخذ الشكل التالي : يلممجتمع 

f(z) 

-z1-α/2         0         z1-α/2 

z 
1-α 

 مجال الثقة

 مجال الثقة لمتوزيع الطبيعي      
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                          فإن: الخطأ المعياري لموسط وبالرموز تقدير متوسط المجتمع = الوسط الحسابي لمعينة  
 

x
xIC  1 

هو الوسط الحسابي لمعينة،  xحيث 
x

  هو الخطأ المعياري لموسط، + تشير لمجمع فنحصل عمى الحد
تشير لمطرح فنحصل عمى الحد اةدنى، ولكن احتمال أن يكون هذا الكلام  -اةعمى لفترة التقدير، 

فإذا أضفنا وطرحنا ضعف  % 68.26فقط، أي أن درجة ال قة هنا لا تتعدى  % 68.26صحيحا هو  
أخذ يوفي هذف الحالة  % 95.44أي ترتفع درجة ال قة إلى  %95.44الخطأ المعياري يرتفع الاحتمال إلى 

       ال قة الشكل التالي : مجال

                         
x

xIC  2 

ذا أضفنا وطرحن أي ترتفع درجة ال قة إلى   % 99.72ا  لا ة أم ال الخطأ المعياري يصبح الاحتمال وا 
 وتأخذ فترة ال قة الشكل التالي : 99.72% 

x
xIC  3 

 أي أنه بزيادة درجة ال قة يزيد طول الفترة. ومما سبق نلاحظ ما يمي:

 1مل المضروب في الخطأ المعياري فهو إما أن هناك علاقة و يقة بين درجة ال قة والرقم أو   المعا -
ولذلك فإن هذا المعامل هو الذي   % 99.72أو   %95.44أو %68.26عمى حسب درجة ال قة  3أو 2أو

 يسمى    معامل ال قة  . فبنا  عمى درجة ال قة المطموبة يتحدد معامل ال قة. 

ما  3أو  2أو   1وأن المعاملات أن درجات ومعاملات ال قة التي ذكرناها تخص التوزيع الطبيعي،  -
( والتي نحصل عميها من جدول التوزيع الطبيعي المعياري وذلك بقسمة Zهي إلا الدرجة المعيارية )

)حيث أن المساحة موزعة بالتساوي عمى يمين ويسار الوسط(  م   2درجة ال قة )أو الاحتمال(  عمى 
عن خارج القسمة )أو أقرب رقم له(  فنحصل بالكشف في المساحات تحت المنحنى الطبيعي المعياري 

 المقابمة  وهذا يرجع إلى أن توزيع المعاينة لموسط هو التوزيع الطبيعي. Zعمى 

 كما يمي: بأي درجة  قة أخرى مجال ال قةيمكن الحصول عمى  -
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لدينا لما:  2,NX   فان









n
Nx

2

,


  وكذلك 1,0N

n

x







، ومنه نعرف مجال ال قة 

لا 1  أو نقول مجال ال قة عند مستوى معنوية :بأنه المجال الذي يحقق ما يمي 





 






















 1
22

Z

n

x
Zp 

 وبتبسيط العبارة نحصل عمى ما يمي:

n
Zx

n
Zx







22

 

مت ير عشوائي سيت ير مركز المجال بت ير العينة  xوحيث  xنلاحظ أن المجال مركزف ملاحظة: 
يقع داخل كل مجال  وبالتالي سيت ير مجال ال قة، ولكن كل المجالات تشترك في أن وسط العينة 

بنسبة  1. 

 أخذ الشكل التالي:ي معموم في حالة  سط الحسابي لممجتمعلمو مجال ال قة أن خلاصة: 

 
xczxIC   

حيث: 
n

x


   

 ومنه يصبح مجال ال قة كما يمي:











n
zxIC c


 

 ويمكن تمخيص خطوات تقدير الوسط الحسابي لممجتمع فيما يمي: 

 .x الحسابي لمعينة ب الوسطاحس –
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ب الخطأ المعياري لموسطاحس - 
x

  والذي يساوي 
n

     

ضرب الخطأ المعياري لموسط في معامل ال قة المناسب )أو الدرجة المعيارية(  حسب درجة ال قة  - 
المطموبة أي أحسب  

n
Z
 . 

طرح حاصل الضرب السابق من الوسط الحسابي لمعينة فنحصل عمى الحد اةدنى لفترة التقدير،  -
 واجمع حاصل الضرب مرة أخرى عمى الوسط الحسابي لمعينة فتحصل عمى الحد اةعمى لفترة التقدير.

وهو غالبا ما يحدث في الواقع   -هول()مج غير معروف إذا كان الانحراف المعياري لممجتمع -
Sأو الانحراف المعياري المعدل لمعينة  Sفيمكن استخدام الانحراف المعياري لمعينة

  طالما كان بدلا منه
 :  1يمي موسط الحسابي لممجتمع كمامجال ال قة لصبح يو    (n ≥ 30)حجم العينة كبيرا بدرجة كافية













1n

S
zxIC c  أو



















n

S
zxIC c 

 ملاحظة: جميع الصيغ السابقة تستعمل في حالة المعاينة بالإرجاع، أما في حالة المعاينة بدون إرجاع
 تصبح الصي ة كالآتي:















1N

nN

n
zxIC c


 

 Sالسابقة بالمقدر ةفي الصي  مجهولا، نعوض ما يكون الانحراف المعياري لممجتمعوفي حالة 
أو

S. 

)لمتوزيع الطبيعاي( فاي الجادول التاالي )ماع ملاحظاة  zcيمكن كتابة أشهر وأهم درجات ومعاملات ال قة -
 هي أشهرها عمى الإطلاق( 55، %59أن %

                                                 

1
 

 
n

xx
S

i

2

2  
 ,

 
1

2

2







n

xx
S

i

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 α 0.99 0.98 0.95 0.90 0.8 0.5-1ة   مستوى ال ق

α 0.5 0.2 0.10 0.05 0.02 0.01 مستوى المعنوية 
  1- α/2 0.995 0.99 0.975 0.95 0.9 0.75 
Z1-α/2 2.58 2.326 1.96 1.645 1.282 0.674 

 داخل المجاليوجد : نقدر أن 5مثال 
x

x 96.1  9أي بمستوى معنوية  (2959) %95بمستوى  قة %  

(2929).... 

لو أردنا معرفة متوسط الدخل اليومي لمجموعة من الناخبين في دولة ما، فإن ذلك يبدو أمرا   :6مثال
صعباً من الناحية العممية نظراً لكبر حجم مجتمع الناخبين، إضافة إلى طول الوقت والتكاليف. لذا فإن 

حالة كهذف هو اختيار عينة عشوائية نستطيع من خلال معرفة نتائجها تقدير اةسموب العممي المتبع في 
 متوسط دخول الناخبين في هذف الدولة.

ناخب فإذا كان الوسط  020فمو سحبت عينة عشوائية من مجموع مجتمع الناخبين في دولة ما حجمها 
دولار،  25دولار و  90لترتيب الحسابي والانحراف المعياري لمدخل اليومي لمناخبين بالعينة هما عمى ا

 ؟   %95 قة  مستوىلموسط الحسابي لمدخل اليومي لمجموع الناخبين في هذف الدولة بمجال ال قة أوجد 

 الحـل :

 لدينا مجال ال قة لموسط الحسابي لممجتمع هو:











n
zxIC c


 

لة، نستعمل في هذف الحالة الانحراف المعياري لمعينة، ومنه الانحراف المعياري لممجتمع مجهو  بما أن 
  يصبح مجال ال قة يكتب عمى الشكل التالي:













1n

S
zxIC c 
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 .25S، والانحراف المعياري لمعينة 90xوالوسط الحسابي لمعينة  101nحجم العينة  لدينا

حسب ما هو موضح في الجدول السابق. وبالتالي فإن  96.1czفإن : % 95ال قة هي وبما أن مستوى 
 هي :  % 95 قة  مستوىفترة تقدير الوسط الحسابي لمدخل اليومي لمجتمع الناخبين ب

         9.94,1.859.4905.296.190

1101

25
96.190

1


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
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
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
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S
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  94.9دولاراً كحد أدنى،   85.1يتراوح بين  أي أن الوسط الحسابي لمدخل اليومي لمجتمع الناخبين -
 . % 95 قة  مستوىكحد أعمى، وذلك ب

 : tباستخدام التوزيع  µ متوسط المجتمع تقدير -3-2-1-2

تناولنا فيما سبق التقدير الإحصائي لموسط الحسابي لممجتمع في الحالات التي يكون فيها الانحراف 
. ولكن إذا كانت العينة  (n ≥ 30) معموماً، و )أو( أن العينة كبيرة بدرجة كافية المعياري لممجتمع

 ( مفردة، والانحراف المعياري لممجتمع الطبيعي غير معموم30ص يرة بمعنى أن حجمها أقل من )
   أي توزيع ستيودنت ، فإن التوزيع الإحصائي المتبع في م ل هذف الحالات هو ما يطمق عميه)مجهول(

  فعند تقدير متوسط عمر الناخب في مدينة ما عن طريق سحب عينة ص يرة )حجمها أقل من  tزيع تو 
ناخب (  التوزيع الطبيعي يكون في م ل هذف الحالات غير مناسب لص ر حجم العينة أولًا،  م عدم  30

الات كهذف هو معرفة الانحراف المعياري لعمر الناخب  انياً. لذا فإن اةسموب الإحصائي المتبع في ح
   والذي يسميه البعض  توزيع العينات الص يرة .  tاستخدام   توزيع 

والتوزيع الطبيعي هو أن الانحراف المعياري لمعينة هو المستخدم  tولعل الاختلاف اةساسي بين توزيع 
ن وكمما في اةول بدلا من الانحراف المعياري لممجتمع في ال اني، وفيما عدا ذلك فالتوزيعان متما لا

 .عمى ما يعرف بدرجات الحرية tويعتمد توزيع  zمن توزيع  tكمما اقترب توزيع  nزادت قيمة 

 درجات الحرية :  -3-2-1-3
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روحاً منه تعرف درجات الحرية بأنها عدد المشاهدات المستقمة في العينة والتي تساوي حجم العينة مط 
فإن  kوبصفة عامة إذا كان عدد القيود ، عدد القيود أو معالم المجتمع التي يتم تقديرها من بيانات العينة

 .  n - kدرجات الحرية تساوي 

 كما يمي: tويمكن تحديد الشروط ال لا ة لاستخدام توزيع 
 أن يكون المجتمع المسحوبة منه العينة له توزيع طبيعي. -
 غير معروف )أو مجهول(. المعياري لممجتمعوالانحراف  -

 مفردة(.  30والعينة ص يرة )حجمها أقل من  -

أخذ ي 02مجهولة وحجم العينة أقل من  في حالة  سط الحسابي لممجتمعمجال ال قة لمو ن : إخلاصة
 الشكل التالي:
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 ولعل من أهم الملاحظات عمى المعادلة الإحصائية السابقة احتواؤها عمى مفهومين مهمين هما :   

والذي يعني أنه المكمل لدرجة ال قة  مستوى المعنوية أو الدلالة والذي رمزنا له بالرمز اللاتيني ألفا  -
 99أي احتمال أن يكون التقدير صحيحاً بنسبة   % 99فإذا كانت درجة ال قة  أي نسبة الخطأ. وبالتالي

(، t. وعند الكشف في جدول)%1، فإن مستوى المعنوية، والذي يعني هنا درجة احتمال الخطأ يساوي %
 . 2وةنه توزيع متما ل، فإنه يتم قسمة مستوى المعنوية عمى 

هو حجم العينة وطرحنا  nحيث  .n - 1ي هذف الحالة درجات الحرية، وهو ما سبق شرحه ويساوي ف -
أو  Sةنه تم تقدير الانحراف المعياري لممجتمع المجهول باستخدام الانحراف المعياري لمعينة  0منه 

لمعينة المعدل الانحراف المعياري

S. 
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يع الطبيعي، وسحبت منهم عينة : إذا كانت دخول مجموعة من اةفراد في دولة ما تتبع التوز 7مثال
دولار، أوجد مجال ال قة  096 دولاراً وانحراف معياري بمغ 20 أفراد بوسط حسابي 10عشوائية حجمها 

   ؟.%59مستوى  قة لموسط الحسابي لمدخل اليومي لجميع اةفراد ب

 :    الحل

المعياري غير وانحرافه  طبيعين المجتمع أفراد فقط( وأ10n)حجمها  ص يرةنلاحظ:  أن العينة  
 مجال ال قة التالي: لذلك نستخدم )مجهول( معروف


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 11,
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 فإن درجات الحرية لها هي :  n = 10وحيث أن 

                            n -1 = 10 - 1 = 9 

95.01ال قة المطموبة هي ولدينا مستوى     05.0ستوى المعنوية فإن م   وبالتالي فإن نصف
025.0مستوى المعنوية هو :                             

2

05.0

2


                                   

)نصف مستوى المعنوية(  احتمالتحت  9عند درجات حرية تساوي  ستيودنت أي يتم الكشف في جدول 
 t 0.025,9  = 2.262أن : أي  0.025

   ما يمي: موسط نحصل عمىفي مجال ال قة ل وبالتعويض

 

    82.76,18.67

82.472
3

4.6
262.272

110

4.6
262.272
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دولاراً كحد أعمى  20960، و دولاراً كحد أدنى 02906 أي أن الوسط الحسابي لمدخول اليومية يتراوح بين
 9%59مستوى  قة ب وذلك
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 ابي لممجتمع : تحديد حجم العينة لتقدير الوسط الحس  -3-2-1-4

المشاكل المهمة والشائعة التي تواجه الباح ين في مختمف  يعتبر تحديد حجم العينة المناسب من 
، ويختمف تحديد حجم العينة باختلاف الهدف من قتصاديةالمجالات، وبالذات عند دراسة الظواهر الا

 التقدير. 

تااارة تقااادير الوساااط هاااي كماااا سااابق وأن فاااإذا كاااان المطماااوب هاااو تقااادير الوساااط الحساااابي لممجتماااع، فاااإن ف
 أوضحنا : 
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 الشكل التالي: ومنه نجد أن حجم العينة يأخذ

2

22

e

z
n


 

هو أقصى خطأ مسموح به في تقدير الوسط، وهو عادة ما يحددف الباحث، وتتوقف عمى أهمية  eحيث:
ة السياسية المراد دراستها، ومدى الدقة المطموبة في التقدير، ويسمى اختصاراً  الخطأ الموضوع أو الظاهر 
 في تقدير الوسط .

 :  8مثال 

إذا كانت دخول اةفراد اليومية في إحدى دول العالم النامية تتبع التوزيع الطبيعي بانحراف معياري 
15  اسب لتقدير متوسط دخول اةفراد في هذف الدولة بحيث لا دولاراً، فما هو حجم العينة المن

 ؟ % 99 قة  مستوى دولارات، وذلك ب   5يتعدى الخطأ في تقدير متوسط الدخل اليومي

 الحل : 

 في هذا الم ال نجد أن :  
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  Z = 2.58أي أن :  % 99درجة ال قة     

   e = 5دولارات، أي أن :   5أقصى خطأ مسموح به هو 

   15اف المعياري لممجتمع  :  والانحر  

 وبالتعويض بهذف القيم في المعادلة التي تحدد حجم العينة وهي: 

   
609.59

5

1558.2
22

2

22


e

z
n
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 فردا. 60 فإن حجم العينة مقرباً ةقرب عدد صحيح هو: 

فرداً حتى يكون لديه تقديراً دقيقاً عن   60أخذ عينة لا يقل حجمها عن أي أنه يجب عمى الباحث أن ي 
متوسط دخول اةفراد في هذف الدولة بحيث لا يتعدى الخطأ في تقديرف لمتوسط الدخل عن خمس 

 .% 99دولارات، وذلك بدرجة  قة 

 وحجم العينة المناسب. مجال الثقة لمنسبة -3-2-2

 .مجال الثقة لمنسبة -3-2-2-1 

تحميمية ، وبالذات القتصاديةإن تقدير النسبة في المجتمع تعتبر من الحالات المهمة لقياس الظواهر الا 
بالتزاماتها  لم توفي، ونسبة الدول التي مواليد العام، وقياس نسبة النمو الاقتصادي اتجاهات تحميلمنها ك

وبة بمكان في ك ير من اةحيان في المنظمات الدولية أو الإقميمية... وغيرها ونظراً ةنه من الصع
حساب هذف النسبة مباشرة من المجتمع، فإننا غالبا ما نمجأ لتقدير هذف النسبة من عينة عشوائية مسحوبة 

 من هذا المجتمع. 

ية وأن العينة العشوائ pفمو افترضنا أن نسبة المؤيدين لمسياسة الاقتصادية التي تنتهجها دولة ما هي 
كبيرة بدرجة كافية 30nوأن نسبة مؤيدي هذف السياسة في العينة هي و المعاينة بالإرجاع/p  فإن

 كما يمي:يكتب منسبة في المجتمع مجال ال قة ل
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/  

p/مجهولة ونريد إيجاد مجال ال قة لها ومنه لحساب  pوبما أن 
  نستبدلp  بدلالة/p  النسبة في

 العينة وبذلك يصبح مجال ال قة يكتب كما يمي: 
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والمعاينة بدون إرجاع، فإننا نضرب في معامل الإرجاع،  Nأما في حالة كون المجتمع محدودا ذا حجم 
 ومنه يصبح يكتب مجال ال قة لمنسبة في المجتمع من الشكل التالي: 


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ت من إحدى المدن فوجد أن عدد المؤيدين في العينة ناخباً سحب 144:  عينة عشوائية حجمها 9مثال
 قة مستوى لنسبة المؤيدين لهذا المرشح في المدينة كمها بأوجد مجال ال قة ناخباً،  60لمرشح معين هو 

 .؟% 95

 الحل :  

ين له عمى التي نحصل عميها بقسمة عدد المؤيد p/ نحسب أولًا نسبة المؤيدين لممرشح في العينة -
 العدد الكمي لمعينة )حجم العينة( أي أن: 

42.0
144

60/ p 

مجال ال قة و  96.1czمعامل ال قة المناسب هو:، ومنه % 95يساوي  ال قة المطموبةلدينا مستوى و 
 نسبة المؤيدين لهذا المرشح في المدينة تأخذ الشكل التالي : ل
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 بحجم العينة والانحراف المعياري لمعينة والنسبة في العينة نجد مجال ال قة كما يمي:  وبالتعويض

  

      50.0,34.008.042.0
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بمعنى آخر   % 95وذلك بدرجة  قة  0.34 , 0.50أي أن نسبة المؤيدين لممرشح في المدينة تتراوح بين 
كحد أعمى، وبالتالي ففرصته في الفوز  % 50تجاوز أن نسبة مؤيدي هذا المرشح في هذف المدينة لا ت

 .%5بمعنى أن هذا الحكم لا تتجاوز نسبة الخطأ فيه  % 95 قة  قد لا تكون كبيرة وذلك بدرجة  كمرشح

 تحديد حجم العينة لتقدير النسبة في المجتمع : -3-2-2-2

ة معينة عند تقدير النسبة في وبالطريقة نفسها يمكن تحديد حجم العينة اللازمة لمحصول عمى درجة  ق 
 حيث يكتب حجم العينة كما يمي: تبعاً  eالمجتمع بافتراض أن أقصى خطأ في التقدير مسموح به هو 
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في النسبة،  م في النسبة  zأي أن حجم العينة المناسب في هذف الحالة يساوي حاصل ضرب مربع 
  .المسموح به المكممة مقسوماً عمى مربع الخطأ

 :11مثال

يدعي أحد مراكز استطلاعات الرأي العام أنه عند دراسته لاتجاهات آرا  الناخبين لا نين من  
المتنافسين عمى أحد مقاعد السمطة التشريعية بأن نتائج دراسته هي من الدقة بحيث لا يتعدى نسبة 

من خلالها الحكم عمى مدى صحة  ، فما هو حجم العينة المناسب التي نستطيع%2الخطأ في التقدير 
 . ؟% 95وذلك بدرجة  قة  % 50إدعا  هذا المركز بافتراض أن نسبة المؤيدين لممرشح هي 
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 الحل :  

  5.0p: بافتراض أن نسبة المؤيدين لممرشح هي 96.1zفإن: % 95بما أن درجة ال قة  

qpمةوبالتالي فإن النسبة المكم 1   : 5.05.011هي  pq 

  02.0e أقصى خطأ مسموح به هو: ولدينا   

 اللازم هو: ومنه فان حجم العينة 
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ناخب. بمعنى آخر فإن عمى  2401أي أن حجم العينة المناسب الذي يعطي درجة الدقة المطموبة هو 
 ذا المركز أن يستطمع حجم عينة لا يقل عددها عن هذا العدد. ه

 ونسبة تباينين. مجال الثقة لمتباين -3-3

 .مجال الثقة لمتباين -3-3-1

 لتقدير التباين والانحراف المعياري لمجتمع بمجال  قة نستعمل الخاصية :
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 :يحدد كما يمي  %59مجال ال قة ب :11مثال

975.0025.0 ²
²
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²
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 كما يمي: σومنه نستنتج مجال ال قة ل 

025.0975.0025.0975.0
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8.112وتباينها المعدل  0أوجد مجال ال قة لتباين مجتمع سحبت منه عينة حجمها : 12مثال S

  بمستوى
 ؟.05.0معنوية 

 الحل: 

 أن:  2لدينا من جدول توزيع كاي تربيع 

    831.0;;;833.12 2

5,975.0

2

5,025.0    

 فيكون مجال ال قة كما يمي: 

   

     

    71;6.4

716.4

831.0

8.115

833.12

8.115

11

2

2

2

1,
2

1

2
2

1,
2

2












































IC

SnSn

nn



 

 مجالات الثقة لنسبة تباينين -3-3-2

وسحبنا منهما عينتين عشوائيتين   σ²1 , σ²2تبايناهما  طبيعيانأنه إذا كان لدينا مجتمعان  رأينا سابقا
 فإن : n1 , n2حجمهما عمى التوالي 
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 ومنه مجال ال قة يكتب كما يمي:
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 كما يمي: 2956عند مستوى  قة   Fمجال لبإذا يمكن تكوين تقدير 
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 و من  م يمكن تقدير النسبة بين تبايني المجتمعين كما يمي: 
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قريبة من وتكمن أهمية إيجاد مجال ال قة في بحث وجود تجانس بين المجتمعين، فكمما كانت النسبة  -
 كان المجتمعان أك ر تجانسا أي لهما نفس التباين تقريبا. 0

 مجالات الثقة لمفروق والمجاميع -3-4

إحصائيتا معاينة لها توزيع يقترب من التوزيع الطبيعي، والعينتان مستقمتان، تكتب  s2و s1إذا كانت 
 حدود ال قة لمفروق بين المعالم التي تم مها الإحصائيتين كما يمي:

2121
²²2121 SScSSc zSSzSS    

 في حالة المجموع : 

2121
²²2121 SScSSc zSSzSS    



 ـــة جــــيجـلجامعــ                                                                                 40  إحصــــــاء  
 والتجارية كلية العلوم الاقتصادية                                                     الثانية علوم اقتصادية       السنة  

 وعلوم  التسيير                                                                                                    
 

 

 
41 

 غير محدودين ن مستقمتين، مسحوبتين من مجتمعين: إذا كانت الإحصائيتان هما متوسطا عينتي13مثال
2وتباينهما

1 2و

2 21 ، نحدد مجال ال قة لمفرق )و لممجموع( بين متوسطي المجتمعينمعمومتين    كما
 يمي :
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أما في حالة تباينا المجتمعين متساويين ومجهولين  - 2

2
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1   2، فنحسب التباين المشترك

pS  أولا حيث
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21 مجال ال قة لمفرق )و لممجموع( بين متوسطي المجتمعين ومنه يصبح   :كما يمي 
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: إذا كانت الإحصائيتان هما نسبتان في عينتين مستقمتين، مسحوبتان من مجتمعين غير 14مثال
 محدودين :
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 طريقة المعقولية العظمى في التقدير)طريقة الاحتمال الأكبر(: -3-5

لممجتمع، ولدينا عينة غير نفادية )المت يرات التي تم ل قيم المحصل عميها في  نريد تقدير معممة 
العينة مستقمة( لها نفس التوزيع لممجتمع، إن احتمال تحقق عينة بذاتها مرتبط باقيمة المعممة المجهولة، 

ترض أن تمك القيمة هي تعظم احتمال الحصول عمى العينة المحصل عميها، ونف هناك قيمة لا
الصحيحة بما أن العينة حصمت بالفعل، تتم ل طريقة المعقولية العظمى في البحث عن هذف القيمة، أي 

التي تعظم  البحث عن  ,xL. 
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حيث  ,xL وائي ترمز لمعقولية العينة لتوزيع الاحتمال لمشعاع العش nxxxx ...,.........,, 321. 

  ملاحظة:

نستطيع كتابة العبارة   - ,xL  :عمى الشكل التالي ,...,.........,, 321 nxxxxL. 
 مقدر المعقولية العظمى ليس بالضرورة غير متحيز وكذلك ليس بالضرورة وحيد. -

وهو  إن طريقة المعقولية العظمى تهدف إلى اختيار مقدر لا   
  وهي القيمة اةك ر معقولية، إن

التقدير المتحصل عميه هو القيمة اةكبر احتمالا من أجل القيم الملاحظة لمعينة. والتقدير بطريقة 
 المعقولية العظمى يعطى بتعظيم دالة المعقولية حيث:
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حيث:  ,xf .تم ل توزيع المجتمع 

ولكي يكون  -
 :مقدر بطريقة المعقولية العظمى يجب أن يكون حل لممعادلة الآتية 
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 مت ير عشوائي يتبع التوزيع ذات دالة الك افة التالية: xليكن  :15مثال

  xexf  , 
أعطي مقدر  -

 لا باستعمال طريقة المعقولية العظمى؟ 
 الحل:
لكي يكون  لدينا

 :مقدر بطريقة المعقولية العظمى يجب أن يكون حل لممعادلة الآتية 
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 ية العظمى تكتب كما يمي: لدينا دالة المعقول
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ولدينا:                       
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وبما أن الشرطين محققين فإننا نستنتج أن
x

1


 هو مقدر لا. 

 
 


